

Достижения Татарской республики в борьбе за здоровую смену значительны. Было бы однако совершенно неправильно из приведенных данных сделать вывод, что в деле охраны ребенка выполнено все, что требуется. И в количественном, и особенно в качественном отношении предстоит еще очень многое доделать. Так, например, совершенно недостаточно количество детских коек в лечебной сети Татарии, особенно на периферии. Приказ Наркомздрава РСФСР о выделении в общих лечебных заведениях 15% коек для детей не выполнен, почему госпитализация заболевших детей часто встречает затруднения. Амбулаторная помощь организована плохо в том отношении, что почти везде прием проводится в совершенно непригодных помещениях, не ограждающих входящих детей от заражения какой-либо инфекцией. Специальной медицинской помощи детям на-дому совершенно еще нет. Подготовка среднего и младшего медицинского персонала в большинстве случаев крайне недостаточна, поэтому качество работы многих лечебных и профилактических учреждений стоит на очень низком уровне.

Список вехочетов можно было бы значительно увеличить. Это, однако, не должно внушать беспокойства потому, что возможность их устранения быстро возрастает вместе с ростом экономического и культурного уровня жизни. Благодаря вниманию, с каким советская общественность относится к здравоохранению, и благодаря улучшившимся материальным условиям работы медперсонала, можно быть уверенным, что и недочеты, еще имеющиеся в организации профилактической и лечебной помощи детям, будут скоро исправлены.

По мере устранения затруднений материального и организационного порядка качество детских учреждений Татарской республики и уровень оздоровительных мероприятий для детей все больше зависят от инициативы, настойчивости и качества работы стоящих на этом деле врачей. В конечном счете крепость и бодрость подрастающей смены также зависят больше прежнего от качества нашей работы. Дело теперь, главным образом, за вами, врачами, работающими в Татарии, и в первую очередь — за педиатрами.

Достижения в области физиотерапии в Татарской республике за 15 лет.

Проф. Г. А. Клячкин.

Говоря о достижениях в области физиотерапии в Татарской республике за 15 лет, мы не должны забывать, что это в сущности и ее первые 15 лет. Эта дата совпадает с моментом возникновения Государственного института для усовершенствования врачей, при котором была организована физиотерапевтическая клиника, вторая по времени в Союзе, являвшаяся базой для развития физиотерапии в Татарской республике. До этого о массовой физиотерапевтической помощи не могло быть и речи: на периферии ее совсем не было, а в г. Казани существовала единственная частная водо-электролечебница, обслуживавшая лишь наиболее материально обеспеченные слои населения.

Начав свое существование с весьма скромных размеров, в дальнейшем клиника постепенно оборудовалась новейшими физустановками, имея стационар в 30 коек, причем ее лечебной помощью до самого последнего времени широко пользуются не только большие ТР, но и других республик и областей. Развитие физиотерапии в Татарской Республике не отставало от развития физиотерапии в Союзе вообще, а по некоторым видам физиотерапевтической помощи Татарская Республика шла впереди. В особенности здесь следует подчеркнуть применение влекурортного грязелечения.

За последнее время созданы физкабинеты при лечучреждениях в ряде районных пунктов: Чистополь, Бугульма, Бондюжский завод, Агрыз, Ижевский санаторий и др.

И в области научно-исследовательской деятельности физиотерапия ТР не отставала от других республик и областей Союза. Большое количество работ, касающихся различных вопросов практической и теоретической физиотерапии, опубликовано в нашей и иностранной печати. Татарская Республика принимала участие в 2-х всесоюзных съездах физиотерапевтов (в 1924 и 1927 гг) и в настоящее время готовится к 3-му съезду.

Но особенно велики заслуги ТР в области подготовки физиотерапевтических кадров. 147 врачей прошли усовершенствование по физиотерапии. Многие врачи получали высококвалифицированную подготовку, причем некоторые из них подготовлены к самостоятельной преподавательской и научно-исследовательской деятельности.

Все физиотерапевтические кабинеты Татарской Республики насыщены средним медперсоналом, получившим квалификацию преимущественно в физиатрической клинике.

Наконец, следует отметить создание при ГИДУВ'е специальной мастерской, изготавливающей физиотерапевтическую аппаратуру, по качеству не уступающую заводской продукции.

И несмотря на все эти успехи и достижения, мы должны признать, что физиотерапия не может быть отмечена, как идущая вровень с общим развитием всей народно-хозяйственной жизни Татарии.

Целый ряд показателей свидетельствует об отставании физиотерапии, а вместе с ней и физиопрофилактики, от практики социалистического строительства.

Большая плановость со стороны Татарнаркомздрава в постановке физиотерапевтической помощи населению, дальнейшее развитие физиотерапевтических и физиопрофилактических мероприятий в соцсекторе сельского хозяйства, внедрение физиотерапии и физиопрофилактики в клинику острых заболеваний—по этим основным путям должна, на наш взгляд, пойти наша дальнейшая работа.
